

大陆人口突破14亿,老人超过2.5亿

17日,2019年中国经济“成绩单”正式出炉。国家统计局公布,经初步核算,2019年全年我国国内生产总值(GDP)为99.0865万亿元,稳居世界第二位;人均GDP首次站上1万美元的新台阶。截至2019年年末,中国大陆总人口140005万人,其中,男性比女性多3049万。

60岁及以上人口占18.1%

国家统计局公布,截至2019年年末,中国大陆总人口突破14亿人,为140005万人,比上年末增长467万人。全年出生人口1465万人,人口出生率为10.48‰;死亡人口998万人,人口死亡率为7.14‰;人口自然增长率为3.34‰。从性别结构看,男性人口71527万人,女性人口68478万人,

总人口性别比为104.45(以女性为100);从年龄构成看,16至59周岁的劳动年龄人口89640万人,占总人口的比重为64.0%;60周岁及以上人口25388万人,占总人口的18.1%,其中65周岁及以上人口17603万人,占总人口的12.6%;从城乡结构看,城镇常住人口84843万人,比上年末增加1706万人;乡村常住人口55162万人,减少1239万人;城镇人口占总人口比重(城镇化率)为60.60%,比上年末提高1.02个百分点。

人均GDP一万美元意味着什么

经初步核算,2019年中国GDP增长6.1%,这一经济增速位居全球1万亿美元以上经济体第一。

国家统计局局长宁吉喆

表示,2019年国民经济第一大特点是经济保持了中高速增长。2019年国内生产总值990865亿元,比上年增长6.1%,符合年初提出的6%至6.5%的预期目标。

2019年,我国人均国内生产总值70892元,按年平均汇率折算达到了10276美元,人均GDP首次站上1万美元的新台阶,实现了新的跨越。

中国人均GDP突破1万美元,相当于人均GDP超过1万美元的世界人口翻了一番。

“人均GDP突破1万美元,意味着我们的经济规模更大,塑造更有利于我的国际发展环境的能力增强,中国作为世界第二大经济体地位更加巩固。约14亿人口的巨大国内市场,也为世界各国拓展商机提供了重要机遇。”国务院发展

研究中心宏观经济研究部副部长许伟说。

不过,按照联合国目前的划分标准,中国仍处于中等偏上收入国家的水平,只是中国人均GDP离世界平均水平更近了。1980年,我国人均GDP约300美元,相当于世界平均水平的12.3%;2019年,按照现价美元估算,我国人均GDP大致相当于世界平均水平的90%。

突破1万美元后,中国向何处去?与发展水平较为接近的俄罗斯、巴西、墨西哥等国相比,中国在整个基础设施建设、居民收入及生活水平等方面没有很明显的优势,但从国家能力来看,中国的高速铁路、高速公路网络建设能力,是相关国家所不及的。此外,中国的发展前景也远强于这些国家。

首次诞生10万亿GDP省份

2020年省级地方两会密集召开,在晒出2019年成绩单的同时,各省份今年经济社会发展预期目标也陆续出炉。

2019年,很多省份的经济总量迈上新台阶,“10万亿GDP俱乐部”首次“开张”,而且可能还是一下子迎来两位成员。1月14日,广东省政府工作报告指出,初步预计2019年广东地区生产总值10.5万亿元以上,同比增长6.3%左右。1月15日,江苏省政府工作报告预计,2019年江苏省地区生产总值增长6.4%左右,总量可望达10万亿元左右。作为全国第一梯队的经济大省,广东、江苏2019年GDP总量依然遥遥领先,远超其他省份。(摘编自《北京晚报》《中国基金报》)

国际速读

102岁美国政府雇员下月退休

鲍勃·沃尔默现年102岁,是美国印第安纳州年龄最大的政府雇员,在政府部门工作将近60年,打算下月退休。老人1962年进入州自然资源局,担任测量员,打算下月6日上完最后一天班后退休。将近60年间,他见证测量工具由铅笔和纸发展为手持定位仪等高新技术装置。他如今仍行走在州内各地,收集野外数据,勘察自然资源局辖内地产边界。他打算退休后读书、种地。他母亲也是高龄,活到108岁。(摘编自《都市快报》)

乌克兰总理提交辞呈

乌克兰总理贡恰鲁克17日通过社交网站发表声明称,他已向总统提交辞呈,辞职原因是为了“打消一切对总统尊敬和信任的怀疑”。目前尚不清楚贡恰鲁克是否真的打算下台。当被问及他是否准备离开总理一职时,他告诉路透社:“不要妄下结论。”贡恰鲁克拒绝透露自己是否正在使用辞职威胁来测试总统泽连斯基对他的信心。(摘编自《中国日报》)

2019年是有记录以来第二热年份

据联合国网站15日消息,世界气象组织在对主要国际数据进行综合分析后指出,2019年是有记录以来第二热的年份。该组织警告,不断上升的气温预计会为2020年及往后的日子带来更多极端天气。这是由大气中创纪录水平的温室气体推动造成的结果。据介绍,2016年仍是有记录以来最热的一年。(摘编自《新民晚报》)

怎样防止街面“步步惊心”

本报讯 13日,青海省西宁市发生路面塌陷事故,一辆载客公交车坠入其中,截至14日晚,已发现9具遗体,另有多人失联。而在刚过去的2019年12月,厦门也发生塌陷事故。近期,我国多个城市频现道路塌陷事故,有些甚至造成伤亡,本该平坦安全的城市道路,为何频繁上演“步步惊心”?

湖南大学土木工程学院教授陈久强称,塌陷的情况分很多种,第一是因为地质原因产生的塌陷,如长沙湘江岸边

的地下是由砂石堆积而成,要是压得不牢固再经过水力流动,砂石被水带走了,就会发生塌陷;第二是施工过程的疏忽,修路时路基、路面没处理好,也会产生塌陷;第三是其他工程影响所产生的塌陷,如架管道、修地铁时疏忽,也会造成塌陷。

《全国地面沉降防治规划(2011-2020)》指出,全国遭受地陷沉降灾害的城市超过50个。城市道路塌陷频发,虽然天气异常变化、地质结构变化等“天灾”是形成因素,但随着城

市化加快,地下空间开发利用和管护的失序才是主因。《规划》明确,到2015年,完成长江三角洲、华北平原、汾渭盆地等主要地面沉降区和高速及重载铁路沿线等重大工程区的地面沉降调查,初步建立覆盖上述重点地区的地面沉降监测网络;控制并逐渐压缩地下水超采规模;建立区域地面沉降防治与地下水管理技术支撑体系。到2020年,完成全国地面沉降调查,建立全国地面沉降监测网络。(摘编自《潇湘晨报》)

“强基计划”将取代高校自主招生

本报讯 为加强基础学科拔尖创新人才选拔培养,教育部将在部分高校开展基础学科招生改革试点。

根据教育部《关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》(也称“强基计划”),这一计划主要选拔有志于服务国家重大战略需求且综合素质优秀或基础学科拔尖的学生。由有关高校结合自身办学特色,重点在数学、物理、化

学、生物及历史、哲学、古文字学等相关专业招生。

在招生选拔模式上,将探索建立基于统一高考的多维度考核评价学生的招生模式。高校依据考生的高考成绩,确定参加高校考核的考生名单。考生参加统一高考和高校考核后,高校根据考生高考成绩、高校综合考核结果及综合素质评价情况等按比例合成考生综合成绩(其中高考成绩所占比例

不得低于85%),按考生综合成绩由高到低录取。对于极少数在相关学科领域具有突出才能和表现的考生,有关高校可制定破格入围高校考核的条件和办法,并提前向社会公布,考生须参加统一高考。教育部将遴选部分高校开展试点。起步阶段,遴选部分“一流大学”建设高校开展试点。2020年起,原有高校自主招生方式不再使用。(摘编自《南方都市报》)

俄政坛三大动向有深层考量

本报讯 俄罗斯政坛15日发生三大重要动向。一是总统普京在国情咨文中提议以1993年以来首次全民公决的方式修改宪法,限制将来总统职权,扩大俄国家杜马(议会下院)权限和强化俄联邦国务委员会地位;二是总理梅德韦杰夫领导的政府在普京提议数小时后辞职;三是普京提名相对低调的技术官僚、联邦税务局局长米舒斯京出任总理。

美联社报道,这是俄罗斯大约20年来第三次见证以出

乎外界预期的方式实现领导层变化。1999年,时任总统叶利钦突然宣布辞职,由当时名不见经传的普京出任代总统;2007年,即将结束第二个总统任期的普京力挺相对低调的梅德韦杰夫出任下届总统。

一些政治分析师认为,俄罗斯推动改革政府及领导层架构,背后是时机与效果的双重考量。一方面,提出变革时机拿捏精准。当前,俄罗斯外交形势趋稳,对乌克兰关系出现改善迹象,在叙利亚、利比亚问

题上的外交动作有效扩大了俄在中东、北非的地缘影响力;内政挑战却在增加,相关经济改革政策未能全面满足民众对发展的诉求。路透社报道,选择此时全面重组政府,同时考虑了内外因素。米舒斯京政治知名度不高,有助于展示俄政府全新面孔和领导层“变革”决心。另一方面,政治考量兼顾短期与长远。短期而言,普京在国情咨文中承认经济议题是“国家主要挑战”。(摘编自《北京青年报》)



当地时间1月15日,中美第一阶段经贸协议签署仪式在白宫东厅举行。

这份协议在相当程度上解决了双方关切,实现了互利共赢。主要体现在三个方面:一是深化贸易领域双向合作,扩大双方在农产品、制成品、能源、服务业等领域的贸易规模;二是进一步放宽市场准入;三是持续优化营商环境,双方承诺加大知识产权保护力度,鼓励基于自愿和市场条件的技术合作等。在关税退坡问题上,美方承诺取消部分对华产品加征关税,实现加征关税由升到降的转变。(摘编自《成都商报》)

国家卫健委最新发布

的《国家短缺药品清单管理办法(试行)》(征求意见稿)明确提出,为加强药品短缺风险预警,我国将组织制定国家短缺药品清单和临床必需易短缺药品重点监测清单,并建立动态调整机制。国家短缺药品清单将重点关注基本药物和急(抢)救、重大疾病、公共卫生及特殊人群等用药。(摘编自《经济参考报》)

数字中国

5万亿元

工信部、民政部等五部门近日印发《关于促进老年用品产业发展的指导意见》。《指导意见》提出目标,到2025年,老年用品产业总体规模超过5万亿元,产业体系基本建立,市场环境持续优化,形成技术、产品、服务和应用协调发展的良好格局。(摘编自《中国证券报》)